



21 Δεμ. 2012

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ
ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ
ΕΛΕΓΧΟΥ

Ταχ.Δ/ση: Π. Κανελλοπούλου 4
Τ.Κ.101 77 ΑΘΗΝΑ
☎ 210 69 20 287 - FAX: 210 69 94 841
ΑΡΙΘ.ΠΡΩΤ. : 7017/4/15581

Αθήνα, 21 Δεκεμβρίου 2012

**ΠΡΟΣ:ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Δ/ΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ
ΕΛΕΓΧΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ
ΕΝΤΑΥΘΑ**

- ΚΟΙΝ.:** 1. Βουλευτές κ.κ. Β. ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ, Τ. ΚΟΥΡΑΚΗ, Ζ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ, Α. ΞΑΝΘΟΥ, Α. ΣΤΑΜΠΟΥΛΗ, Δ. ΤΣΟΥΚΑΛΑ, Γ. ΒΑΡΕΜΕΝΟ, Δ. ΓΑΚΗ, Ο. ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ, Ε. ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ, Μ. ΔΙΑΚΑΚΗ, Ρ. ΔΟΥΡΟΥ, Κ. ΖΑΧΑΡΙΑ, Κ. ΙΓΓΛΕΖΗ, Μ. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ, Χ. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗ, Α. ΚΑΡΑ Γ., Σ. ΚΟΝΤΟΝΗ, Μ. ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗ, Χ. ΜΑΝΤΑ, Ν. ΜΙΧΑΛΑΚΗ, Κ. ΜΠΑΡΚΑ, Μ. ΜΠΟΛΑΡΗ, Ε. ΟΥΖΟΥΝΙΔΟΥ, Θ. ΠΕΤΡΑΚΟ, Σ. ΣΑΜΟΪΛΗ, Δ. ΣΤΡΑΤΟΥΛΗ, Ν. ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟ, Π. ΤΑΤΣΟΠΟΥΛΟ και Ε. ΤΣΑΚΑΛΩΤΟ
2. ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ :
- α) ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙ-
ΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ/ 115 27
- β) ΥΓΕΙΑΣ/ 101 87
(Γραφεία κ.κ. Υπουργών)
3. ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ
ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ :
- α) Γραφείο κ. Αρχηγού
β) Δ/ση Οργάνωσης-Νομοθεσίας

ΘΕΜΑ : Αναφερόμενα περιστατικά ρατσιστικής βίας εναντίον προσώπων λόγω σεξουαλικού προσανατολισμού ή ταυτότητας φύλλου, εθνικότητας κ.λπ. Συναφή στοιχεία.

ΣΧΕΤ. : ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 4468/ 28-11-2012 και 4470/ 28-11-2012.

Σε απάντηση των ανωτέρω ερωτήσεων, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Β. ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ, Τ. ΚΟΥΡΑΚΗΣ, Ζ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ, Α. ΞΑΝΘΟΣ, Α. ΣΤΑΜΠΟΥΛΗ, Δ. ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ, Γ. ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ, Δ. ΓΑΚΗΣ, Ο. ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ, Ε. ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ, Μ. ΔΙΑΚΑΚΗ, Ρ. ΔΟΥΡΟΥ, Κ. ΖΑΧΑΡΙΑΣ, Κ. ΙΓΓΛΕΖΗ, Μ. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ, Χ. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ, Α. ΚΑΡΑ Γ., Σ. ΚΟΝΤΟΝΗΣ, Μ. ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ, Χ. ΜΑΝΤΑΣ, Ν. ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ, Κ. ΜΠΑΡΚΑΣ, Μ. ΜΠΟΛΑΡΗ, Ε.

ΟΥΖΟΥΝΙΔΟΥ, Θ. ΠΕΤΡΑΚΟΣ, Σ. ΣΑΜΟΪΛΗΣ, Δ. ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ, Ν. ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ, Π. ΤΑΤΣΟΠΟΥΛΟΣ και Ε. ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ, σας διαβεβαιώνουμε ότι με απόλυτο σεβασμό στο θεσμό του κοινοβουλευτικού ελέγχου, το θεσμικό ρόλο και τα πρόσωπα των κ.κ. συναδέλφων βουλευτών, ενημερώνουμε πάντοτε με υπεύθυνο τρόπο την Εθνική Αντιπροσωπεία για όλα τα θέματα, που τίθενται στα κατατεθέντα από τους κ.κ. συναδέλφους μέσα κοινοβουλευτικού ελέγχου, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στον Κανονισμό της Βουλής.

Πέραν των ανωτέρω, σε ό,τι μας αφορούν, σας γνωρίζουμε ότι για το Υπουργείο μας και το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας η ρατσιστική βία αποτελεί ιδιαίτερη προσβολή της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και ενόψει των επικίνδυνων επιπτώσεών της, το προσωπικό του Σώματος χρησιμοποιεί κάθε διαθέσιμο έννομο μέσο που προβλέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία (άρθρο 7 Συντάγματος, άρθρο 14 Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την προστασία των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, άρθρο 16 ν. 3304/ 2005) για την καταπολέμηση του φαινομένου, ενισχύοντας έτσι το όραμα της δημοκρατίας για μια κοινωνία, όπου η διαφορά δεν πρέπει να θεωρείται απειλή, αλλά συνεισφορά στον εμπλουτισμό της πολιτισμικής της ταυτότητας.

Η Ελληνική Αστυνομία, στο πλαίσιο των προληπτικών της δράσεων, μεριμνά για την εξασφάλιση της δημόσιας ειρήνης και της ευταξίας και για την εμπέδωση του αισθήματος ασφάλειας των πολιτών, επιδιώκοντας τη διασφάλιση της αντικειμενικότητας και της αρχής της ίσης μεταχείρισης απέναντι σε όλους. Οι αστυνομικές αρχές, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους καταβάλλουν διαρκείς προσπάθειες αφενός μεν για τη διασφάλιση των δικαιωμάτων όλων όσοι βρίσκονται στην Ελληνική Επικράτεια, συμπεριλαμβανομένων και αυτών που ανήκουν στις μειονοτικές πληθυσμιακές ομάδες, του ιδιαίτερου γενετήσιου προσανατολισμού κ.λπ. και αφετέρου επιδιώκουν την ανάπτυξη σχέσεων εμπιστοσύνης και αλληλοσεβασμού με τον πολίτη. Αλλά και στο πλαίσιο της κατασταλτικής τους δράσης, το προσωπικό των αστυνομικών Υπηρεσιών σέβεται τη διαφορετικότητα των αντιλήψεων, του τρόπου ζωής και των πολιτιστικών ιδιαιτεροτήτων όλων των ανθρώπων ανεξαιρέτως.

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στο φαινόμενο των ομοφοβικών επιθέσεων και της εν γένει διακριτικής μεταχείρισης λόγω γενετήσιου προσανατολισμού, οι υφιστάμενες δράσεις που έχει αναπτύξει από πλευράς της η Ελληνική Αστυνομία - καθορισμός σε συνεργασία με φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης ευάλωτων πληθυσμιακών ομάδων που χρήζουν ιδιαίτερων μέτρων προστασίας, αρωγής και ασφάλειας, ανάπτυξη κοινών συλλογικών δράσεων για την ασφάλεια των ως άνω ομάδων, πραγματοποίηση τακτικών συναντήσεων με εκπροσώπους τους, εκπόνηση οδηγιών αυτοπροστασίας και πρόληψης της θυματοποίησής τους και δημοσιοποίηση των εν λόγω οδηγιών στο κοινό μέσω προγράμματος επικοινωνιακής πολιτικής - συνθέτουν ένα επαρκές πλαίσιο για την προστασία των θιγόμενων προσώπων από κάθε είδους προσβολή της αξιοπρέπειάς τους. Το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας μεριμνά για την εξασφάλιση της δημόσιας ειρήνης και την εμπέδωση του αισθήματος ασφάλειας όλων όσοι βρίσκονται στην Ελληνική Επικράτεια, σεβόμενο τη διαφορετικότητα των αντιλήψεων, του τρόπου ζωής και των πολιτιστικών ιδιαιτεροτήτων όλων των ανθρώπων ανεξαιρέτως.

Προς το σκοπό της πλήρους και αποτελεσματικής αντιμετώπισης φαινομένων ρατσιστικής βίας, έχει ήδη συσταθεί στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ενιαίος μηχανισμός καταγραφής περιστατικών ρατσισμού, καθώς και ενιαία βάση δεδομένων, με σκοπό την άμεση ενημέρωση των διεθνών οργανισμών και την παρακολούθηση της εξέλιξης των σχετικών υποθέσεων. Η Ελληνική Αστυνομία έχει υποχρέωση να αποστέλλει τα στοιχεία εκείνα που αφορούν σε συναφή ζητήματα, όπως αυτά έχουν καταγγεληθεί και καταγραφεί από τις Υπηρεσίες της.

Επίσης, διευκρινίζεται ότι τα εν λόγω στοιχεία συγκεντρώνονται δύο φορές το έτος, ήτοι για το χρονικό διάστημα από 01 Ιανουαρίου έως 30 Ιουνίου και από 01 Ιουλίου έως 31 Δεκεμβρίου κάθε έτους και αποστέλλονται στο Υπουργείο Δικαιοσύνης Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Ενδεικτικά, σας γνωρίζουμε ότι για το χρονικό διάστημα 01-01-2012 έως 31-07-2012 καταγγέλθηκαν στις Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας συνολικά 44 περιστατικά που εκ πρώτης όψεως εμφανίζουν χαρακτηριστικά υποθέσεων ρατσιστικής βίας, ενώ διερευνάται περαιτέρω η πειθαρχική και δικαστική εξέλιξη αυτών.

Στην κατεύθυνση αυτή και σε πλήρη ακολουθία προς το πνεύμα των οικείων διεθνών φορέων, έχουμε καταστήσει, επανειλημμένως, σαφή τη βούλησή μας, για μηδενική ανοχή σε οποιαδήποτε έκφανση του ρατσισμού, καθώς και για την αποτελεσματική αντιμετώπιση σχετικών φαινομένων τόσο σε προληπτικό όσο και σε κατασταλτικό επίπεδο.

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι με το νέο και υποχρεωτικό τρόπο απεικόνισης της εγκληματικότητας σε κάθε περιοχή μέσω του συστήματος Police on Line, καταγράφονται αναλυτικά, σε καθημερινή βάση και με πληρότητα όλα τα συμβάντα σε κάθε αστυνομικό τμήμα και διευκολύνεται ο επανασχεδιασμός στοχευμένων αστυνομικών δράσεων, που στηρίζονται στα επικαιροποιημένα δεδομένα.

Πλέον των ανωτέρω, σας γνωρίζουμε ότι πρόσφατα (την 29-10-2012), σε συνέντευξη τύπου που παραχωρήθηκε στους εκπροσώπους του τύπου, από τον υπογράφο, παρουσιάστηκε το Σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος για τη σύσταση Τμημάτων και Γραφείων Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας. Προς πληρέστερη ενημέρωσή σας, αποστέλλουμε συνημμένα το από 29-10-2012 Δελτίο Τύπου του Υπουργείου μας.

Κρίνεται αναγκαίο να επισημανθεί ότι στο ως άνω Σχέδιο π.δ/τος, προβλέπεται η λειτουργία ενιαίου αριθμού τηλεφωνικών καταγγελιών, μέσω του οποίου οποιοδήποτε φυσικό πρόσωπο ή σχετικός φορέας θα μπορεί άμεσα να προβεί σε καταγγελία αναφορικά με περιπτώσεις ρατσιστικής βίας ή ακόμη να ενημερωθεί σχετικά με τα δικαιώματά του σε συναφείς περιπτώσεις.

Επίσης, για την αποτελεσματική προστασία των δικαιωμάτων των πολιτών έναντι αυθαιρεσιών κρατικών οργάνων, έχουν θεσπισθεί ποινικές διατάξεις που προβλέπουν αυστηρότατες ποινές, όπως οι διατάξεις του ν. 1500/1984 (άρθρα 137 Α, 137 Β, 137 Γ και 137 Δ του Π.Κ.), με τις οποίες χαρακτηρίζονται και τιμωρούνται ως κακουργήματα πράξεις βίας ή προσβολής της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Μάλιστα, η διερεύνηση, εξιχνίαση και δίωξη σε όλη την επικράτεια των ως άνω εγκλημάτων που διαπράττουν ή συμμετέχουν σε αυτά αστυνομικοί όλων των βαθμών, συνοριακοί φύλακες και ειδικοί φρουροί, έχει ανατεθεί με το ν. 2713/1999 στη Διεύθυνση Εσωτερικών Υποθέσεων της Ελληνικής Αστυνομίας, η οποία είναι αυτοτελής ειδική αστυνομική Υπηρεσία υπάγεται απευθείας στον Αρχηγό της Ελληνικής Αστυνομίας και εποπτεύεται από εισαγγελικό λειτουργό.

Εκτός του ποινικού ελέγχου για ενδεχόμενες παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, οι αστυνομικοί υπόκεινται και στο συνεχή διοικητικό έλεγχο, ο οποίος εξασφαλίζεται από το ιδιαίτερα αυστηρό πειθαρχικό δίκαιο, ο δε κολασμός των παραβατικών συμπεριφορών γίνεται με τη μέγιστη δυνατή ταχύτητα. Το πειθαρχικό δίκαιο του αστυνομικού προσωπικού αποβλέπει στη διασφάλιση της πειθαρχίας στους κόλπους του Σώματος, ενώ προβλέπει, προς επίτευξη του ως άνω στόχου, συγκεκριμένες διαδικασίες για την πλήρη, αντικειμενική και αμερόληπτη διερεύνηση των πειθαρχικών παραπτώματων για τα οποία εγκαλείται ο αστυνομικός (άρθρα 24, 26 και 28 του Π.Δ. 120/2008). Στο πλαίσιο αυτό, βάσει διαταγών του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας,

καθιερώθηκε η υποχρέωση των Αξιωματικών για τη διερεύνηση τυχόν ρατσιστικού κινήτρου στο πλαίσιο της πειθαρχικής διερεύνησης υποθέσεων που αφορούν αντιδεοντολογική συμπεριφορά αστυνομικών σε βάρος ατόμων που ανήκουν σε ευάλωτες εθνοτικές, θρησκευτικές ή κοινωνικές ομάδες ή αλλοδαπών. Στην περίπτωση αυτή, στα πορίσματα των διοικητικών εξετάσεων και ερευνών μνημονεύεται και το αν διερευνήθηκε και η ύπαρξη τυχόν ρατσιστικού κινήτρου στη συμπεριφορά των ελεγχόμενων περιστατικών.

Με δεδομένο ότι ο χειρισμός των θεμάτων ρατσισμού και ξενοφοβικής βίας από το αστυνομικό προσωπικό ενέχει ιδιαιτερότητες και απαιτεί ειδική κατάρτιση και ικανότητες το εκπαιδευτικό πρόγραμμα των Σχολών της Αστυνομικής Ακαδημίας προβλέπει συστηματική εκπαίδευση, όσον αφορά στην προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ειδικότερα στο χειρισμό θυμάτων ρατσιστικής βίας καθώς και ατόμων που ανήκουν σε μειονοτικές ή ευάλωτες κοινωνικές ομάδες τόσο κατά τη βασική εκπαίδευση των δοκίμων αξιωματικών, αστυφυλάκων και συνοριακών φυλάκων, όσο και μεταγενέστερα.

Εκ των προεκτεθέντων, καθίσταται σαφές ότι από το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας καταβάλλονται συστηματικές προσπάθειες για την αποτροπή εκδήλωσης περιστατικών ρατσιστικής βίας σε βάρος ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, την ενδελεχή διερεύνηση κάθε καταγγελίας ή πληροφορίας για ανάρμοστη συμπεριφορά αστυνομικού κατά το χειρισμό των σχετικών υποθέσεων και, τέλος, την αυστηρή εφαρμογή, σε συντρέχουσα περίπτωση, της κείμενης νομοθεσίας.

Σε ό,τι ειδικότερα αφορά στα περιστατικά που σημειώθηκαν στις πλατείες Συντάγματος και Κεραμικού (Γκάζι) σε βάρος ομοφυλόφιλων ανδρών, σύμφωνα με ενημέρωσή μας από το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, σας πληροφορούμε ότι από τους επιληφθέντες αστυνομικούς υπεδείχθησαν στους παθόντες τα νόμιμα δικαιώματά τους, γεγονός το οποίο καταχωρήθηκε στο τηρούμενο Βιβλίο Αδικημάτων και Συμβάντων των οικείων Υπηρεσιών τους. Περαιτέρω δεν υπεβλήθησαν εγκλήσεις από τους παθόντες, ενώ η καταγγελία των περιστατικών έλαβε χώρα εκτός των χρονικών ορίων του αυτοφώρου. Κατόπιν των ανωτέρω, ύστερα από αξιολόγηση των στοιχείων, τα αναφερόμενα περιστατικά δεν αποτελούν αντικείμενο διοικητικής εξέτασης μέχρις ότου περιέλθει σε γνώση του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας συγκεκριμένη καταγγελία για παραλείψεις αστυνομικών, με στοιχεία ικανά να στοιχειοθετήσουν πειθαρχικά παραπτώματα.

Πλέον όλων, σημειώνεται ότι για την αντιμετώπιση της εγκληματικότητας στην περιφέρεια, αλλά και στο κέντρο των Αθηνών, υφίστανται Ειδικά Επιχειρησιακά Σχέδια, τα οποία αναθεωρούνται διαρκώς ανάλογα με τις διαμορφούμενες τάσεις στην εγκληματικότητα, αλλά και σε λοιπά θέματα αστυνομικής φύσεως και προβλέπουν τη διαρκή και έντονη παρουσία της Ελληνικής Αστυνομίας, με σκοπό την πρόληψη εκδήλωσης του εν λόγω φαινομένου.

Τέλος, σας πληροφορούμε ότι έχουν δοθεί σαφείς οδηγίες προς τις αστυνομικές Αρχές, για τη συνέχιση των προαναφερόμενων δράσεων με αμείωτη ένταση, ώστε τα άτομα που προκαλούν ενέργειες, όπως οι αναφερόμενες στην ερώτηση των κ.κ. συναδέλφων ή συμμετέχουν σε αυτές να οδηγούνται στη Δικαιοσύνη. Ειδικότερα, με εγκύκλιο διαταγή του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας, που διαβιβάστηκε πρόσφατα σε όλες τις περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες, δόθηκαν σαφείς κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες, μεταξύ άλλων και για την εκπόνηση επιχειρησιακών σχεδίων με συγκεκριμένες δράσεις, για την άμεση ανταπόκρισή τους σε κάθε συντρέχουσα περίπτωση και την επιβολή της ισχύουσας νομοθεσίας κατά παντός συμμετέχοντος και με οποιοδήποτε τρόπο εμπλεκόμενου σε πράξεις που υποδηλώνουν ρατσιστικά κίνητρα ή συγκροτούν την ειδική υπόσταση του εγκλήματος της Αντιποίησης Αρχής ή άλλων αξιοποιώνων

πράξεων και ιδίως αυτών που εκδηλώνονται με βίαιες ενέργειες. Στόχος μας είναι η έμπρακτη απόδειξη του σεβασμού στις αρχές και τις αξίες του κράτους δικαίου, η τήρηση της νομιμότητας και η διαμόρφωση και παγίωση του επιθυμητού περιβάλλοντος εσωτερικής ασφάλειας, για την εμπέδωση του αισθήματος ασφαλείας των πολιτών και την εξυπηρέτηση του ευρύτερου δημοσίου συμφέροντος.

Κοτά τα λοιπά, αρμόδια να σας ενημερώσουν σχετικά είναι τα συνεργαζόμενα Υπουργεία.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ

Για την αντιγραφή
Αθήνα, αυθημερόν
Το Γραφείο Κοιν. Ελέγχου/
Υπ. Δημόσιας Τάξης και
Προστασίας του Πολίτη



ΔΕΣΠΟΙΝΑ Α. ΜΑΣΕΛΗ
ΑΣΤΥΝ. Δ/ΝΤΗΣ